

粽子里的乡村风物

■ 本报记者 高懿

平铺五片粽叶，倒入半碗糯米，盖上4片肥瘦相间的瑞溪黑猪肉，点缀一颗来自桥头镇的跑海鸭蛋，再倒入半碗糯米，不一会，像宝塔一样的瑞溪粽子便完成……6月13日，走进位于澄迈县瑞溪镇仙儒村的海南澄迈喜丰隆食品有限公司生产车间（以下简称喜丰隆公司），用柴火烹煮的16个小时内，整个厂区满满的粽香扑面而来。

经过百余年的发展，包粽子成为当地村民谋生的手段，现已发展成瑞

溪镇的主要产业。现代瑞溪粽子，延续传统手工制作工艺，不仅吃起来是地道当地风味，也能带动一批地方特色产业抱团发展。

瑞溪粽子被认可主要得益于产品货真价实，当地人始终坚持精选最好的食材，纯手工制作，只为保持传统工艺所赋予的口感。

“瑞溪粽的粽叶，来自五指山的柊叶，粽子的口感吃起来很清香。”喜丰隆公司负责人李婷拿起用流水不间断冲洗过后的粽叶告诉海南日报记者。

粽子用的猪肉必须是养殖一年以上的瑞溪本地黑猪，这个时候的猪肉

肥瘦程度适中，经过高温烹煮后，肥肉部分已经化为油脂溶入糯米中，而瘦肉部分也是入口即化。

作为粽子的“灵魂”鸭蛋，来自于澄迈县桥头镇所养的鸭子，自然放养的鸭子吃了海里的螺蚌、小虾等食物，鸭蛋也有了独特的香气，“鸭子长得胖乎乎的，下的蛋也有营养。”李婷笑着说，这些鸭子所下的蛋具有极高的营养价值，呈现橙红色，比普通的咸鸭蛋油脂明显要多，入口却是油而不腻。

“我们的粽子依然采用传统手工包法，粽馅放好之后，一定要掂一掂，

让糯米和肉黏得更紧密，吃起来口感才会更好。”车间里，有着20多年包粽经验的肖克波手法娴熟，速度很快，一天可包出八百余个，“按计件来算，6月我起码可以挣1万多元。”

既有传统工艺做底，如何在粽子赛道中突出重围？澄迈瑞溪粽子作为海南粽的代表之一，近年在规模化发展等方面也有不少有益探索。

据了解，2022年，喜丰隆粽子总销量达到20万个，产值300万元，今年预计线上线下销售25万个。

今年，李婷加大投资力度，将原来建立初心食品加工坊向规模化生

产厂房迈进，意味着生产管理将更加规范化、标准化，厂房面积也由曾经的400平方米扩大到5300平方米，全部建成后，以全年生产瑞溪“三宝”为主。

“现在，澄迈本地消费市场已经打开，主要以企业订购、土特产销售、商超和大众消费等为主。下一步，我们准备继续扩大生产量，集聚澄迈当地好物，在省内其他市县开辟门店。同时，积极拓展线上销售渠道，让更多人品尝到瑞溪的美食。”对于今后的发展，李婷信心满满。

（本报金江6月13日电）

从理发师到国家一级动力冲浪运动员—— 小镇居民跨界玩浪

■ 本报记者 周月光

林炽瑞是三亚市天涯小镇居民，曾经是一位理发师，但现在，他忙着帮内地一个省份组建动力冲浪专业队。他有两个新身份——国家一级动力冲浪运动员和海南尖界体育公司总经理。

“从小在海边长大，玩海是我的强项，我觉得我可以带大家玩海。”6月10日上午，三亚市天涯小镇，坐在面朝大海的海南尖界体育公司咖啡吧里，望着员工带领游客在海上冲出一个又一个大浪圈，林炽瑞骄傲地说，创业时间不长，但俱乐部已经被国家体育总局认定为“国家动力冲浪培训基地”。

林炽瑞今年37岁，皮肤黝黑，身体强壮，嘴唇上下留着短须，给人一种个性独特的强烈印象。他曾做过农民工，也做过服装商，还学美发开过理发店。

2019年，林炽瑞回到三亚后学冲浪，到三亚湾的游艇旅游公司学当船长，还到尾波冲浪俱乐部学开造浪艇。三亚各种海上玩法他

都学会了，但最后他发现，都不太适合他在天涯小镇创业推广。天涯小镇海域有浪，但不足以玩自然冲浪；游艇海上游和尾波冲浪，投入都以百万元计算，他没有那个实力。

一个偶然机会，他接触到动力冲浪，发现这种海上玩法比较新颖，而且投入不大。他立即买了一个二手动力冲浪板，天天看网上教学视频自己琢磨着学。边学边练，他很快成为动力冲浪高手，而且学会动力冲浪板维修技术。

2021年5月，林炽瑞邀几个发小成立海南尖界体育公司，在天涯小镇创办动力冲浪俱乐部，把当地喜欢玩海的青少年组织起来，一边给游客提供新的玩海体验和服务，一边培训提升青少年动力冲浪技艺。

“动力冲浪运动在天涯小镇迅速火起来，关键是大家支持。”林炽瑞说，在马岭社区和华侨城等单位支持下，2021年12月，天涯小镇配合国家体育总局成功举办第一届“天涯小镇杯”电动冲浪比赛表演赛，声势之大，人气之旺，超出人们想象，“当时，天涯小镇居民热情高涨，让人感动！”

2022年7月，全国电动冲浪板锦标赛，天涯小镇动力冲浪俱乐部派出3名运动员参赛，全部跻身全国8强，成为国家一级动力冲浪运动员。

“当时，我们默默无闻，而且，我已经36岁，是参赛年龄最大的运动员，赛前没人看好我们，结果我们爆了个大冷门。”林炽瑞笑着说，海南人玩海有天然优势，天涯小镇动力冲浪俱乐部运动员每天带游客玩都是训练，如今俱乐部已经拥有13块电动冲浪板，十多位员工。

一战成名。2022年8月，四川省第十四届运动会开幕式，林炽瑞受邀率天涯小镇动力冲浪俱乐部运动员前往表演“奥运五环”冲浪圈。

“我们一方面为游客提供更多玩海新体验，带动天涯小镇民宿、餐饮、文化等产业发展，另一方面坚持走专业化路线，为海南培养更多高水平动力冲浪运动员。”林炽瑞说，今年的目标是瞄准全国电动冲浪板锦标赛冠军。

（本报三亚6月13日电）



林炽瑞在表演动力冲浪。受访者提供

南渡江门户公园初具雏形

6月12日，航拍初具雏形的南渡江门户公园。该项目计划今年年底完工。

据了解，该项目位于海口南渡江河口右岸，长约4500米，宽为130米至650米不等，总占地面积约1.07平方公里，拟打造成集南渡江门户展示、景观游憩、健身运动于一体的综合性城市级休闲公园。

本报记者 张茂 摄



WTT常规挑战赛拉各斯站开拍 海南乒乓球小将林诗栋参加男双角逐

本报海口6月13日讯（记者王黎刚）北京时间6月12日，WTT常规挑战赛拉各斯站开拍。海南日报记者从海南体育职业技术学院获悉，海南省乒乓球队小将林诗栋和徐瑛彬配对，参加男子双打的比赛。

该项赛事也是德班世乒赛后举行的第一站国际乒乓球比赛。本站赛事，国乒以锻炼年轻队伍为主，派出林诗栋、袁励岑、向鹏等选手，参加男单、女单、男双、女双和混双五项比赛。

世界排名第15位的林诗栋只参加男双比赛。林诗栋和徐瑛彬组合想要争冠，必须战胜本次比赛男双头号种子韩国组合张禹珍/林仲勋。

男单方面，国乒由袁励岑、向鹏等人领衔。他们将面对一号种子，世界排名第12位的韩国的张禹珍、排名第13位的斯洛文尼亚的达科约奇克和排名第14位的德国的奥恰洛夫。

我省拟奖励19家营收首次上规模信息产业企业 最高奖励100万元

本报讯（记者邵长春）经企业自愿申报，有关部门审核后，省工业和信息化厅近日发布《关于2022年度信息产业企业营业收入首次上规模奖励企业名单的公示》，拟奖励2022年度营业收入首次上规模的信息传输、软件和信息技术服务业企业19家。

公示时间为2023年6月12日至6月16日，任何单位和个人若有异议，可在公示期内以书面形式向省工信厅提出。

在奖励标准方面，根据《关于开展2022年海南省激励企业上规模奖励资金申报工作的通知》，奖励企业分为先进制造业及油气开采企业

和信息传输、软件和信息技术服务业企业两大类。

其中，信息传输、软件和信息技术服务业企业2022年度营业收入首次突破1亿元、3亿元、5亿元和10亿元的，分别给予50万元、80万元、100万元和150万元的一次性奖励。

从此次公示的拟奖励企业名单

上看，海南傲星传媒有限公司2022年度营业收入首次突破5亿元，拟奖励100万元，为本次奖励最高额；海南联萌文化传媒公司等5家企业2022年度营业收入首次突破3亿元，拟奖励80万元；海南大愿科技有限公司等13家企业2022年度营业收入首次突破1亿元，拟奖励50万元。

我省发布今年农业主导品种和主推技术

本报讯（记者陈彬）为加快先进适用农业科技成果转化应用，发挥科技对农业产业高质量发展的支撑作用，省农业农村厅近日推介发布2023年农业主导品种和主推技术。

农业主导品种中，农作物品种共

有七大类，涵盖了水稻品种（泰优1002、博II优2877、博优225、特优458、中科西陆4号）、糖料甘蔗（中糖

3号）、荔枝（桂早荔）、咖啡（热研5号咖啡）、椰子（文椰2号、3号、4号）等；水产品种有海水鱼（豹纹棘鲈）和东风螺（方斑东风螺）“海泰1号”。

农业主导品种中，种植业类有

杂交斑（珍珠龙胆）繁育与生态养殖技术等4项技术；农业资源环境类有轮作田菁绿肥脱粒增效技术、琼北地质高背景区优质水稻种植技术等4项技术；农业机械化与自动化类有光电控水技术、水稻秸秆粉碎还田综合调控技术；农产品加工与质量安全类有槟榔纤维软化技术推广示范、胡椒机械加工技术。

海口招商小分队 赴瑞士、英国开展精准招商

本报海口6月13日讯（记者计思佳）海南日报记者海口国际投资促进局获悉，6月3日至10日，海口市派出招商小分队赴瑞士、英国等国家开展系列招商推介活动，拜访了欧瑞康、雀巢等一批全球知名企业，多个园区和当地企业签约了优质项目，为海口产业高质量发展注入了新动能。

本次招商推介过程中，海口各产业园区在多个领域取得合作成果。其中，海口综合保税区与欧瑞康集团达成合作意向，在海口开展飞机发动机维修保养业务；海口江东新区管理局与英国安托士建筑设计顾问有限公司签署合作协议，助力江东新区的开发建设，为海南自贸港国际设计岛建设服务；海口国家高新区联合海南苏生生物科技有限公司与瑞士IBI公司签署协议，计划依托乐城先行区引进应用、高新区生产的“前区后厂”联动发展模式，吸引国外更多药械品种落地海南。

同时，海口国家高新区与雀巢健康科学公司签订备忘录，探索推动企业在海南建立罕见病稀有病特色互联网医院、加速特医食品注册等项目。海口国家高新区、海南经济特区东湖高新区投资有限公司、联投欧洲科技投资有限公司签署协议，各方将在生物医药及智能制造等产业项目领域开展合作。

我省2022年鼓励使用新能源汽车补贴资金清算结果公示

涉及29676辆新能源汽车购车用户

本报海口6月13日讯（记者邵长春）根据《海南省工业和信息化厅 海南省财政厅 海南省交通运输厅 海南省公安厅关于海南省2022年鼓励使用新能源汽车补贴申报的通知》要求，经购车消费者申报、线上线下审核、集中复核清算等流程，省工业和信息化厅6月13日发出公示，拟对第一批符合我省补贴条件的29676辆新能源汽车购车用户（含个人用户和单位用户）发放补贴资金，共计人民币6702.6万元。

公示时间为2023年6月13日至6月19日（共5个工作日）。

此外，共有142辆车因未按要求接入海南省新能源汽车监管平台或数据接入不符合核算要求，导致补贴审核不通过，相关车主可于2023年6月13日至7月4日（15个工作日内），通过车辆经销商向海南省新能源汽车促进中心反馈不符合原因，省工信厅将同相关部门研究提出解决意见。

“创客中国”海南省中小企业创新创业大赛将举办

本报海口6月13日讯（记者邵长春）为进一步提升中小企业创新能力和专业化水平，推动中小企业高质量发展，根据相关要求，省工业和信息化厅就举办2023年“创客中国”海南省中小企业创新创业大赛发出通知。

本次大赛时间为2023年6月至8月，由省工信厅主办，省中小企业发展服务中心承办。大赛设企业组和创客组两个组别。

大赛鼓励服务机构参与，各类投融资机构、小微企业创新创业基地、中小企业公共服务示范平台、中小企业公共服务平台网络，以及产业园、行业协会等通过大赛官网报名，为参赛企业提供但不限于检验检测、技术成果转化、落地孵化、创业辅导、管理咨询、培训等参赛企业所需的公共服务。

报名截止日期为2023年7月15日。大赛不向参赛者收取任何费用，未注册报名的参赛者不得参加大赛。

企业组和创客组各设置一等奖2名，二等奖2名，三等奖3名，获奖企业颁发奖杯、奖状及奖金；同时向投资基金、创业投资机构、银行等推荐，促进投融资对接，争取投融资支持；入驻国家小型微型企业创业创新示范基地、海南省小型微型企业创业创新示范基地，享受相应的扶持政策和创业孵化服务。

报名截止日期为2023年7月15日。大赛不向参赛者收取任何费用，未注册报名的参赛者不得参加大赛。

企业组和创客组各设置一等奖2名，二等奖2名，三等奖3名，获奖企业颁发奖杯、奖状及奖金；同时向投资基金、创业投资机构、银行等推荐，促进投融资对接，争取投融资支持；入驻国家小型微型企业创业创新示范基地、海南省小型微型企业创业创新示范基地，享受相应的扶持政策和创业孵化服务。

万宁启动嗨购端午季活动

本报万城6月13日电（记者张惠宁 通讯员杨彬）6月13日，万宁嗨购“6·18”端午季活动启动仪式在王府井国际免税港举行。本次活动借助万宁电商中心端午粽子系列促销活动和王府井国际免税港618大促、饿了么平台周年庆活动的契机，通过三方联合推介的形式，着力促进万宁消费升级和潜力释放，为投资对接搭建更多更好的平台，同时有力提升万宁“和乐粽”的品牌知名度。

活动现场，万宁电商中心、王府井国际免税港还展出参与优惠活动的相关产品，同时设立了万宁市国家级电子商务进农村综合示范项目宣传点、饿了么平台优惠活动宣传点，宣传普及电商企业和个人就业创业、农特产品上行增销和物流体系帮扶政策等，以及饿了么万宁区域周年庆相关政策。

据悉，本次万宁嗨购618端午季活动从6月13日持续到6月22日，万宁电商中心将以“宣传推广+直播带货+线下展销”的模式，促进农特产品销售，帮助万宁“和乐粽”品牌走向全国市场。同时，万宁电商中心还将通过整合资源，对接省内外采购商、代理商、商超等资源，进行产地直供，充分提升万宁“和乐粽”销售量。此外，王府井国际免税港和饿了么万宁区域运营商，也将根据各自的时间节点推出全场618大促销活动和5元起嗨吃活动等。